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 2. Variabile aleatoare.  

Considerăm aplicaţia   →Ω:X R  şi notăm pentru orice  ∈x  R, 

( ) { }xeXexX <Ω∈=< )(, . 

Fie  Ω   o mulţime (mulţimea evenimentelor elementare legate de o anumită 

experienţă)  şi  K ,  o σ -algebră de părţi ale lui  Ω .  

 Se numeşte variabilă aleatoare ( relativ la  K ), o aplicaţie →Ω:X R, cu 

proprietatea că  ∈∀x  R,   ( )∈< xX  K . 

 Dacă  X  şi  Y  sunt variabile aleatoare definite pe acelaşi  Ω ,  atunci se 

pot introduce operaţiile algebrice  
Y

X
XYYX ,,±  (dacă Y  nu ia valoarea 0), 

ca şi în cazul general al aplicaţiilor definite pe o aceeaşi mulţime. 

 Dacă     →→ ΩΩ
gX

X )(  R,      atunci  se  poate  defini  operaţia  de  compunere 

                          →Ω:Xg o  R,    ( ) ( ).)()(, eXgeXge =Ω∈∀ o  

 După mulţimea valorilor pe care variabilele aleatoare le pot lua, acestea 

se clasifică astfel:  

Variabile aleatoare discrete – care pot lua un număr cel mult numărabil de 

valori; un caz particular al acestora îl constituie variabilele aleatoare finite, care 

pot lua doar un număr finit de valori; 

Variabile aleatoare continue – care pot lua un număr nenumărabil de valori.  

Dacă  X  este o varoabilă aleatoare discretă, atunci repartiţia sa de probabilitate 

poate fi dată punându-se în evidenţă probabilităţile valorilor pe care le poate 

lua. Acestea se aşează într-un tabel 

                                       ,








i

i

p

x
X  unde  ).( ii xXPp ==  

Dacă  X  este o variabilă aleatoare discretă infinit numărabilă, atunci  ∈i N  iar 
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dacă  X este o variabilă aleatoare finită, atunci  { }.,,1 ni L∈  În ambele cazuri, 

suma probabilităţilor din rândul al doilea este egală cu  1 .  

 Dacă  X  este o variabilă aleatoare continuă, atunci distribuţia sa de 

probabilitate va fi dată prin densitatea sa de repartiţie.  

 

 Funcţia de repartiţie a unei variabile aleatoare.  

 Considerăm ,Ω  K , :P K ]1,0[→ , →Ω:X R cu semnificaţiile de până 

acum.  

 Se numeşte  funcţie de repartiţie  a variabilei aleatoare  X ,    funcţia 

:F R ]1,0[→ ,  ∈∀x R ( )xXPxF <=)( . 

 Exemplu. Fie  X  variabila aleatoare finită egală cu numărul de puncte de 

pe faţa superioară a unui zar aruncat. Să se scrie repartiţia de probabilitate şi să 

se determine funcţia de repartiţie a lui  X.  

          X  

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


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6
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






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x
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x
k

xF . 

 

Proprietăţile funcţiei de repartiţie. 

1. F este o funcţie monoton crescătoare. 

2. ;1)(lim,0)(lim ==
∞→−∞→

xFxF
xx

 

3. În orice punct  ∈x R ,  F  este continuă la stânga. Notând 

,)(lim)0(
0

hxFxF
h

−=−
↓

 are loc adică   ).()0( xFxF =−  

4.  );()()( aFbFbXaP −=<≤  

     )()0()( aFaFaXP −+== ,  unde am notat  .)(lim)0(
0

hxFxF
h

+=+
↓
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Dacă  F  e continuă şi la dreapta pe punctul  a , adică )()0( afaF =+ , atunci 

== )( aXP 0. 

      
).0()0()(

);()0()(

);0()()(

+−+=≤<

−+=≤≤

+−=<<

aFbFbXaP

aFbFbXaP

aFbFbXaP

 

  

Densitatea de repartiţie a unei variabile aleatoare continue. 

 Considerăm variabila aleatoare continuă  →Ω:X  R , având funcţia de 

repartiţie  F.  

 Se numeşte densitate de repartiţie a lui  X , o funcţie  :f  R [,0[ ∞→  , cu 

proprietatea că  ∈∀x R ,     ∫
∞−

=
x

dttfxF .)()(  

 Din punct de vedere geometric,  F  este aria cuprinsă între graficul lui  f  

şi axa  Ox, între  ∞−  şi  x.  

 Dacă  f  este continuă pe punctul  x, atunci  F  este derivabilă pe punctul 

x  şi  ).()(' xfxF =  

 Proprietăţi ale densităţii de repartiţie.  

1. ∫
∞

∞−

= ;1)( dxxf  

2.  =<≤ )( bXaP ∫
b

a

dxxf )( ,                       3. ∫
∞

=≥
b

dxxfbXP .)()(  

 Variabilele aleatoare  X  şi  Y  se numesc independente dacă pentru orice  

∈yx,  R  are loc următoarea condiţie: 

când  X  şi  Y  sunt variabile aleatoare discrete, condiţia este 

                    ( ) )()(, yYPxXPyYxXP =⋅==== ; 
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când  X  şi  Y  sunt variabile aleatoare continue, condiţia este 

                   ( ) )()(, yYPxXPyYxXP <⋅<=<< . 

 

 Caracteristici numerice ale variabilelor aleatoare.  

 Valoarea medie.  

 Dacă  X  este o variabilă aleatoare discretă având repartiţia de 

probabilitate dată prin tabelul 

                   ∑
∞

=

===








1

1,)(,
k

kkk
k

k
pxXPp

p

x
X , 

atunci valoarea medie a lui  X  este numărul ∑
∞

=

=
1

)(
k

kk pxXM  (seria din 

membrul al doilea fiind presupusă absolut convergentă). Atunci când  X  este o 

variabilă aleatoare finită care poate lua  n valori, atunci însumarea se face de la 

1 până la  n.   

 Dacă  X  este o variabilă aleatoare continuă, având densitatea de 

repartiţie  f , atunci valoarea medie a lui  X  este numărul  ∫
∞

∞−

= dxxfxXM )()(  , 

(integrala din membrul al doilea fiind presupusă absolut convergentă). 

 Proprietîţile valorii medii. 

 1. Dacă  bXa ≤≤   atunci  are loc şi  .)(;)( CCMbXMa =≤≤    

 2. );()( XMCCXM =  

 3. );()()( YMXMYXM +=+  

 4. Dacă  X  şi  Y  sunt independente, atunci )()()( YMXMXYM ⋅= . 
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 Dispersia. 

 Considerăm o variabilă aleatoare  X, având valoarea medie .)( mXM =   

 Se numeşte dispersie a lui  X ,  numărul  MXD =)(2 ( )2)( mX − . 

 Proprietîţile dispersiei.  

 1. ;0)(;0)( 22 =≥ CDXD  

 2. .)()( 222 mXMXD −=  

 3. );()( 222 XDCCXD ⋅=  

 4. Dacă  X  şi  Y  sunt independente, atunci  )()()( 222 YDXDYXD +=+ . 

 

 Inegalitatea lui Cebîşev.   

 Dacă   ,)()( 22 σ== XDşimXM   atunci pentru orice  ,0>a   are loc  

( )
2

2

a
amXP

σ
≤≥− ,     sau inegalitatea echivalentă     ( ) .1

2

2

a
amXP

σ
−><−  

 

 3. Câteva legi uzuale de probabilitate. 

 1. Repartiţia binimială. 

 Variabila aleatoare finită  X  urmează o repartiţie binomială de parametri 

n şi  p  (  ∈n N,  ]1,0[∈p  ),  dacă ea poate lua valoarile  { }nk ,,1,0 L∈  respectiv 

cu probabilităţile  knkk
nk ppCP −−= )1( .  X  reprezintă numărul bilelor albe 

extrase în condiţiile schemei bilei întoarse.  

 Dacă  X  urmează o repartiţie binomială de parametri n şi  p, atunci  

pnXM =)(  şi  )1()(2 ppnXD −= . 

 2. Repartiţia polinomială. 

 Variabila  aleatoare  finită   X   urmează  o  repartiţie  polinomială  de  
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parametri nppn ,,, 1 L ( ∈n N,  { }nipi ,,1,]1,0[ L∈∈  ),  dacă ea poate lua 

valoarile  { }nk ,,1,0 L∈  respectiv cu probabilităţile kP , egale cu coeficientul lui 

kx   din polinomul  ( ) ( )nn qxpqxp +⋅⋅+ L11 , unde am notat  .1 ii pq −=  

 Dacă  X  urmează o repartiţie polinomială de parametri nppn ,,, 1 L , 

atunci  nppXM ++= L1)(   şi  .)( 11
2

nnqpqpXD ++= L  

 În cazul particular în care npp ==L1  ,  repartiţia polinomială se reduce 

la cea binomială.  

 3. Repartiţia hipergeometrică. 

 Variabila aleatoare finită  X  urmează o repartiţie hipergeometrică de 

parametri  N, a ;  n, k     ( unde  ∈knaN ,,, N,   NnkNak ≤≤≤≤ , ), dacă ea 

poate lua valoarile  { }nk ,,1,0 L∈  respectiv cu probabilităţile 

.
n
N

kn
aN

k
a

k
C

CC
P

−
−⋅

=  

Notând   
N

a
p = ,    pq −= 1 ,    valoarea  medie  şi  dispersia  lui  X  vor  fi  

                           pnXM =)( ,         .
1

)(2 qpn
N

nN
XD

−
−

=  

 4. Distribuţia Poisson (legea evenimentelor rare). 

 Variabila aleatoare discretă  X  urmează o distribuţie Poisson de 

parametru  λ   ( 0>λ  ),  dacă ea poate lua valorile  k ,  ∈k N ,  respectiv cu 

probabilităţile   

.
!

λλ −= e
k

P
k

k  

Dacă  X  urmează o distribuţie Poisson de parametru λ , atunci  

   λλ == )(,)( 2 XDXM . 
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 5. Distribuţia uniformă. 

 Variabila aleatoare continuă  X  urmează o distribuţie uniformă pe 

intervalul  ],[ ba , dacă densitatea sa de repartiţie este  

],[

],[

0

1
)(

bax

bax

pentru

pentru
abxf

∉

∈






−=   . 

 Dacă  X  urmează o distribuţie uniformă pe ],[ ba , atunci funcţia sa de 

repartiţie este   

bxpentru

bxapentru

axpentru

ab

ax
xF

≥

<<

≤









−
−

=

1

0

)(   , 

valoarea sa medie este  
2

)(
ba

XM
+

=  iar dispersia sa este  ( )
.

12
)(

2
2 ab
XD

−
=   

 6. Distribuţia exponenţială.  

 Variabila aleatoare continuă  X  urmează o distribuţie exponenţială de 

parametru  )0(, >µµ , dacă densitatea sa de repartiţie este 

0

0

0
)(

≤

>





 ⋅

=
−

xpentru

xpentrue
xf

xµµ  . 

 Dacă  X  urmează o distribuţie exponenţială de parametru µ , atunci 

funcţia sa de repartiţie este  

0

0

0

1
)(

≤

>





 −

=
−

xpentru

xpentrue
xF

xµ
 , 

Valoarea sa medie este  
µ
1

)( =XM   iar dispersia sa este 
2

2 1
)(

µ
=XD . 

 7. Distribuţia normală. 

 Variabila aleatoare continuă  X  urmează o distribuţie normală de 

parametri  m  şi  ,0, >σσ  dacă densitatea sa de repartiţie este 
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( )
2

2

2
2

1
)( σ

πσ

mx

exf

−
−

= ,  ∈x R. 

Se mai spune că variabila aleatoare X este de tip ).,( σmN   Graficul funcţiei  f    

se numeşte „clopotul lui Gauss”  şi este simetric faţă de dreapta  mx = . 

 Dacă  X  urmează o distribuţie normală de parametri  m şi  σ , atunci 

funcţia sa de repartiţie este 

( )

∫
∞−

−
−

=
x

m

dexF ξ
πσ

σ

ξ
2

2

2

2

1
)(  , 

valoarea sa medie este  mXM =)( ,  iar dispersia sa este  .)( 22 σ=XD  

 Variabila aleatoare  Y  de tip  )1,0(N , adică având  1,0 == σm ,  se 

numeşte variabila aleatoare normală standard. Funcţia sa de repartiţie este 

∫
∞−

−
=Φ

y t

dtey 2

2

2

1
)(

π
 

iar valorile sale pentru  0≥y , sunt date în tabele ( între 0 şi  2, din sutime în 

sutime, apoi pentru valori mai îndepărtate ale lui y ). Pentru valorile  y care nu 

se află în tabele, valorile lui Φ  se pot aproxima prin interpolare. Pentru ,0>y   

)(1)( yy Φ−=−Φ . Cu ajutorul funcţiei  Φ ,  se poate exprima funcţia de repartiţie  

F,  a unei variabile aleatoare de tip  ),( σmN , prin relaţia 








 −
Φ=

σ
mx

xF )(  . 

 În diferite probleme de statistică, este nevoie să găsim, pentru  

[1,0]∈α dat, cuantila (valoarea) αλ  a variabilei aleatoare normale standard Y, 
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pentru care  ( ) αλα =≥YP .  Deoarece  ( )=≥ αλYP 2 ( ))(1 αλΦ− , rezultă că  

2
1)(
α

λα −=Φ ,  iar din tabele se află cuantila αλ . 

 8. Distribuţia Hi pătrat.  

 Variabila aleatoare Hi pătrat cu n grade de libertate este suma 

22
1

2
nXX ++= Lχ ,   unde  nXX ,,1 L   sunt variabile aleatoare normale 

standard, independente. Valoarea medie  nM =)( 2χ   iar dispersia  nD 2)( 22 =χ . 

 În diferite probleme de statistică, este nevoie să găsim, pentru  

[1,0]∈α dat, cuantila (valoarea) αλ  a variabilei aleatoare 2χ , pentru care  

( ) αλχ α =<2P .  Aceste cuantile sunt date în tabele cu două intrări: liniile 

tabelului corespund cu diferite grade de libertate iar coloanele tabelului, - cu 

diferite valori ale lui  α . 

 9. Distribuţia Student. 

 Variabila aleatoare  t  (Student), cu n grade de libertate, se exprimă prin 

22
1 nXX

Y
n

Y
nt

++
==

L
χ

 , 

unde  unde  YXX n ,,,1 L   sunt variabile aleatoare normale standard, 

independente. Valoarea medie  0)( =tM   iar dispersia  
2

)(2
−

=
N

N
tD ,  .2>N  

 În diferite probleme de statistică, este nevoie să găsim, pentru  

[1,0]∈p dat, cuantila (valoarea) pt  a variabilei aleatoare t, pentru care  

( ) pttP p =≥ .  Aceste cuantile sunt date în tabele cu două intrări: liniile 

tabelului corespund cu diferite grade de libertate iar coloanele tabelului, - cu 

diferite valori ale lui  p. 
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 Dependenţa variabilelor aleatoare.  

 Considerăm variabilele aleatoare →Ω:, YX R,  pentru care există 

).(),(),( XYMYMXM  

Se numeşte covarianţă a lui  X  şi  Y ,  numărul notat  CXY  dat de relaţia  

( ) ( )( ) )()()()()( YMXMYXMYMYXMXMCXY ⋅−=−⋅−= . 

Covarianţa are următoarele proprietăţi: 

);(2 XDCXX =  

Dacă  X  şi  Y  sunt variabile aleatoare independente, atunci  0=XYC ; 

).()( 222
YDXDCXY ⋅≤  

Se numeşte coeficient de corelaţie a lui  X  şi  Y ,  numărul notat  rXY, 

Dat de relaţia  

)()( YDXD

C
r XY
XY ⋅

=  . 

 Coeficientul de corelaţie are următoarele proprietăţi: 

• ;1≤XYr  

• 1=XYr  dacă şi numai dacă între X  şi  Y  există o relaţie de dependenţă  

funcţională, exprimată printr-o funcţie de gradul I. 

• Dacă  X  şi  Y  sunt variabile aleatoare independente, atunci .0=XYr   

Reciproca acestei afirmaţii în general nu este adevărată.  

 

 Legea numerelor mari. 

 Fie  A  un eveniment legat de o anumită experienţă şi fie  .)( pAP =  

Notăm cu  Xn  variabila aleatoare egală cu numărul de realizări ale lui  A  în  n 

experienţe  ( Xn  este o variabilă aleatoare binomială de parametri  n şi  p , 

numită frecvenţa absolută a lui  A  în  n  experienţe).  Notăm  nf  , numărul 
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n

X
f n
n =  

denumit frecvenţa relativă a lui A,  în  n experienţe. Are loc pentru  

0>∀ε   ( ) 0lim =≥−
∞→

εpfP n
n

  sau echivalent,   0>∀ε    ( ) 1lim =<−
∞→

εpfP n
n

. 

(se spune că şirul de variabile aleatoare  fn  converge în probabilitate către  p). 

Astfel, legea numerelor mari, sub forma lui Bernoulli, se enunţă astfel: şirul 

frecvenţelor relative ale unui eveniment în n experienţe converge în 

probabilitate către probabilitatea acelui eveniment, atunci când ∞→n . 

 

 Exerciţii rezolvate. 

1. Ştiind că variabila aleatoare  X  are repartiţia de probabilitate 










3/23/1

105
X  

Să se scrie repartiţia de probabilitate pentru variabilele aleatoare  X2   respectv  

.2X  

Soluţie.            








3/23/1

2010
)2( X  ,        









3/23/1

100252X  . 

2. Repartiţia de probabilitate a variabilei aleatoare finite  X  este dată în 

tabelul  

.
8/18/14/18/18/1

1086420









k
X  

Să se determine valoarea lui  k . 

 Soluţie. Ştiind că suma probabilităţilor din rândul al doilea al tabelului 

trebuie să fie egală cu  1,  rezultă  .4/1=k  

3. Se aruncă două zaruri. Să se scrie funcţia de repartiţie a sumei 

punctelor obţinute pe cele două zaruri.   
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Soluţie. Fie  X  şi  Y  variabilele aleatoare egale respectiv cu numărul de 

puncte obţinut pe cele două zaruri. Fiecare din acestea variabile aleatoare poate 

lua valorile naturale 1, 2, ..., 6 , respectiv cu probabilităţile 1/6. Rezultă că  

X+Y  poate lua valorile naturale de la  2  până la 12 , cu probabilităţile 

specificate în următorul tabel: 














+

36

1

36

2

36

3

36

4
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5

36

4

36

3

36

2

36

1
12111098765432

)( YX . 

Funcţia de repartiţie a lui  X+Y  va fi  ( )zYXPzF <+=)( , a cărei valoare se 

obţine adunând probabilităţile corespunzătoare valorilor sumei  X+Y, mai mici 

decât z.  Astfel se obţine:  
















>

≤<

≤<

≤<

≤

=

121

121136/35

4336/2

3236/1
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z

z

z

z

z

zF
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 4. Se consideră funcţia  :f R  →  R ,     
]2,0[

]2,0[

0

1
)(

∉

∈



 −

=
x

xcx
xf  .  Ştiind 

că  f  este densitatea de repartiţie a unei variabile aleatoare  X, să se afle 

valoarea lui  c,  apoi să se determine funcţia de repartiţie a lui  X. 

 Soluţie. Deoarece  f  este o densitate de repartiţie, ea trebuie să satisfacă 

relaţia   

∫
∞

∞−

= .1)( dxxf   Dar  ∫ ∫
∞

∞−

−=−=
2

0

22)1()( cdxcxdxxf .  Din  122 =− c   rezultă  

.2/1=c  
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 Fie  F(x)  funcţia de repartiţie a lui  X. Pentru  .0)(,0 =≤ xFx Pentru  

.
4

)4(
)

2

1
1()(,20

0

xx
dttxFx

x −
=−=<< ∫   Pentru  1)(,2 =≥ xFx . 

5. Timpul de aşteptare în minute la o staţie de autobus este o variabilă 

aleatoare  X , având funcţia de repartiţie  














≥

<≤

<≤

<≤

<

=

41

424/

212/1

102/

00

)(

x

xx

x

xx

x

xF  . 

Se cere:  a) densitatea de repartiţie a lui  X ; 

b) probabilitatea ca un călător să aştepte mai mult de 3 minute; 

c) probabilitatea ca un călător să aştepte mai mult de 3 minute, ştiind că deja a 

aşteptat un minut. 

 Soluţie. a) În interiorul fiecăruia din intervale, F  este derivabilă şi 

densitatea de repartiţie este )(')( xFxf = .  Rezultă că 









∈

∈

=

restîn

xdacă

xdacă

xf

0

[4,2]4/1

[1,0]2/1

)(  . 

Valorile lui  f   la capetele intervalelor este nerelevantă, în ce priveşte pe F(x).  

 b)  ( )
4

1

4

3
1)3(13 =−=−=> FXP  . 

 c)  Notăm cu  A, evenimentul  ( )1>X .  Au loc relaţiile 

2

1
)1(1)( =−= FAP  ,   ( ) ( )

2

1

2/1

4/1

)(

)3(
3 ==

>∩
=>

AP

XAP
XPA  . 

6. Să se calculeze  valoarea medie şi dispersia variabilei aleatoare  X, 

egală cu numărul de puncte de pe faţa superioară a unui zar aruncat.  
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Soluţie. Repartiţia de probabilitate a lui  X , respectiv a lui X2 este  

   X 








6/16/16/16/16/16/1

654321
 ,       X2 









6/16/16/16/16/16/1

362516941
 . 

2

7

6

1
6

6

1
2

6

1
1)( =⋅++⋅+⋅= LXM  ,   

6

91

6

1
36

6

1
4

6

1
1)( 2 =⋅++⋅+⋅= LXM  

( )
12

35

4

49

6

91
)()()( 222 =−=−= XMXMXD  . 

7. Să se calculeze  valoarea medie şi dispersia variabilei aleatoare  X, 

având densitatea de repartiţie 





 <<

=
restîn

xdacă
xxf

0

41
2

1
)(  . 

Soluţie.               ∫ ∫
∞

∞−

===
4

1
3

7

2

1
)()( dx

x
xdxxfxXM  ,  

∫ ∫
∞

∞−

===
4

1

222

5

31

2

1
)()( dx

x
xdxxfxXM ,   ( ) .

45

32
)()()( 222 =−= XMXMXD  

8. Ştiind că variabila aleatoare  X  are  ,3)(,1)( 2 == XDXM  să se 

găsească o margine inferioară pentru probabilitatea  )31( <<− XP . 

Soluţie.  Folosind inegalitatea lui Cebîşev, găsim 

( )
4

1

4

3
121)31( =−><−=<<− XPXP  . 

9. Ştiind că timpul de servire (exprimat în ore) a unui client la o 

benzinărie este o variabilă aleatoare exponenţială de parametru  µ   şi că pentru 

servirea a 30 de clienţi este nevoie în medie de 150 minute, să se determine 

valoarea parametrului  µ .  

Soluţie. Se ştie că valoarea medie a variabilei aleatoare exponenţiale este egală  
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cu 
µ
1 . Din datele problemei rezultă că timpul mediu de servire a unui client,  

exprimat în ore, este egal cu 
20

1

30

5,1
= . Deci  

20

11
=

µ
, de unde  .20=µ                                    

10. Notând cu  p  probabilitatea unui eveniment într-o experienţă şi cu  

nf  frecvenţa sa relativă în  n  experienţe, să se afle de câte ori trebuie repetată 

experienţa respectivă, pentru ca  

( ) 95,005,0 ≥<− pfP n . 

 Soluţie. Deoarece  pfM n =)(    şi   
n

qp
fD n =)(2 ,  pe baza inegalităţii lui 

Cebîşev obţinem:   ( )05,0<− pfP n =                                                 

= ( )
nnn

qpfD
fMfP n
nn

100
1

05,04

1
1

05,0
1

05,0

)(
105,0)(

222

2
−=

⋅⋅
−≥

⋅
−=−≥<− . 

Rezolvând inecuaţia   95,0
100

1 ≥−
n

  găsim  2000≥n . 

 11. Se consideră perechea de variabile aleatoare dependente ),( YX , 

având repartiţia de probabilitate dată în tabelul de mai jos: 

 

 

 

 

Y 

 

X 

-1 1 

-2 0,4 0,1 

2 0,1 0,4 
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Să se calculeze : 

a) dispersiile lui  X şi  Y ; 

b) covarianţa lui X şi  Y ; 

c) dispersia lui  X+Y. 

Soluţie. a)  Repartiţiile lui X  şi  Y  (numite şi marginale) sunt 








−

5,05,0

22
X  şi  







 −

5,05,0

11
Y  . 

Repartiţiile lui  X2  respectiv  Y2  sunt   








1

42X  şi  








1

12Y . 

Obţinem 101)(,404)(,0)(,0)( 2222 =−==−=== YDXDYMXM . 

b) Repartiţia produsului  XY  este    






−

8,02,0

22
XY .  Rezultă că  

2,16,14,0)( =+−=XYM  , iar covarianţa  2,1)()()( =⋅−= YMXMXYMCXY  . 

c) Repartiţia sumei  X+Y  şi a lui  ( )2YX +  este  respectiv           








 −−
+

4,01,01,04,0

3113
)( YX    şi    ( ) 








+

8,02,0

912
YX  .  

Rezultă că  0)( =+YXM , ( ) 4,72,72,0)( 2 =+=+YXM ,  4,704,7)( 22 =−=+YXD . 

Observaţie. Din acest exemplu rezultă că dacă variabilele aleatoare nu 

sunt independente, atunci dispersia sumei poate să difere de suma dispersiilor.  
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